
Gia Sư Thăng Long                                                                                             www.trungtamdaykem.com 

                                               Trang 1/2 - Mã đề thi 101 

ĐỀ THI HỌC KÌ 2 MÔN TOÁN LỚP 10 

NĂM HỌC 2018 - 2019 

A. PHẦN CÂU HỎI TRẮC NGHIỆM (5 điểm). 

Câu 1: Cho tan 2x  . Giá trị của biểu thức 
4sin 5cos

2sin 3cos

x x
P

x x





 là. 

 A. 2 . B. 13.  C. 9.  D. 2.  

Câu 2. Rút gọn biểu thức 
21 cos

tan sin
sin

B


 


 
   

 

 được: 

 A. tan .            B. cot .                C. 2sin .                    D.2 cos .                             

Câu 3: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ ,Oxy  cho elíp ( )E  có phương trình chính tắc là 
2 2

1
25 9

x y
  . Tiêu 

cự của (E) là.  

A. 8 . B. 4.  C. 2.  D. 16.  

Câu 6: Cho đường thẳng  : 3 4 19 0x y     và đường tròn      
2 2

: 1 1 25C x y    . Biết đường 

thẳng cắt (C) tại hai điểm phân biệt A   và B , khi đó độ dài đoạn thẳng AB  là 

A. 6.  B. 3.  C. 4.  D. 8.  

Câu 8: Cho đường thẳng : 7 3 1 0d x y   . Vectơ nào sau đây là vectơ chỉ phương của d  ? 

A.  7;3 .u   B.  3;7 .u   C.  3;7 .u    D.  2;3 .u   

Câu 10: Cho  0 03
sin 90 180

5
    . Tính cot .  

A. 
3

cot .
4

       B. 
4

cot .
3

   C. 
4

cot .
3




  D. 
3

cot .
4

    

Câu 11: Cho tan 2a  . Khi đó giá trị của biểu thức 
3 3

sin

sin 2cos

a
M

a a



 là: 

A. 1.  B. 
5

12
. C. 

8

11
. D. 

1

2
. 

Câu 12: Cho 
0 0 0

0 0 0

sin15 sin 45 sin 75

cos15 cos 45 cos75
H

 


 
. Khi đó:  

A. H = 0.  B. H = 1    C. H = 2.      D. H = 3. 

Câu 13. Cho sin 0,6   và  
2

  <  <  . Khi đó cos2 bằng: 

A. 0,96 . B. 0,96 .  C. 0, 28 . D. 0, 28 . 

Câu 14. Rút gọn biểu thức 
sin sin3 sin5

cos cos3 cos5

x x x
A

x x x

 


 
 được:  

 A. tan3x               B. cot 3x                     C. cos3x                       D. sin3x  
Câu 15. Tính khoảng cách từ điểm M (–2; 2) đến đường thẳng Δ: 5 12 8 0x y   bằng:  

      A. 
2

13
.  B. 2.             C. 13.                D. 2   

Câu 16: Xác định tâm và bán kính của đường tròn      
2 2

: 1 2 9C x y    . 

A. Tâm  1;2I  , bán kính 3R  . B. Tâm  1;2I  , bán kính 9R  . 

C. Tâm  1; 2I  , bán kính 3R  . D. Tâm  1; 2I  , bán kính 9R  . 
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Câu 17: Cho đường tròn (C) có phương trình    
2 2

2 1 25x y    . Toạ độ tâm I và độ dài bán kính R 

là: A. I(2; 1), R = 5.  B. I(2; –1), R = 5 .  C. I(2; 1), R = 5 . D. I(–2; –1), R = 5  

Câu 18: Cho 2 điểm A(2; –1) và B(4; –3). Phương trình đường tròn đường kính AB là:  

 A. 
2 2 6 4 11 0x y x y     . B. 

2 2 6 4 10 0x y x y       

       C. 
2 2 6 4 10 0x y x y                  D. 

2 2 6 4 11 0x y x y     .   

Câu 19: Tiếp tuyến của đường tròn (C): x2 + y2 = 2 tại điểm (1;1)M có phương trình là: 

A. 2 0x y   . B. 1 0x y   . C. 2 3 0x y   . D. 0x y  .  

B. PHẦN CÂU HỎI TỰ LUẬN (5 điểm). 

Câu II (1,5 điểm). Trong mặt phẳng Oxy, cho đường tròn 2 2( ) : ( 1) ( 4) 4C x y    . Viết phương trình 

tiếp tuyến với đường tròn ( )C  biết tiếp tuyến đó song song với đường thẳng : 4 3 2 0.x y      

Câu III (0,5 điểm). Cho hai số thực ,  x y  thỏa mãn: 3 1 3 2x x y y      .  

Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức:     .P x y     

 

------------ HẾT ---------- 

Học sinh không được sử dụng tài liệu. Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm 

Họ tên học sinh:............................................................Số báo danh:................. 
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NĂM HỌC 2018 - 2019 

Câu 1: Tính giá trị biểu thức hoặc rút gọn. 

a) sin 54 cos72o oA   .  b. 
 

2
2

2 2 2

1 tan 1

4 tan 4sin .cos

x
B

x x x


  . 

Câu 2: Định dạng ABC ,biết: sin 2 sin 2 4sin .sinA B A B  . Đáp số: ABC  vuông tại C 

Câu 3: Cho đương tròn 2 2( ) : ( 2) ( 1) 25, (6; 2), ( 3;2), :5 12 10 0C x y A B x y          .  

a) Xét vị trí tương đối của điểm A  và B  với đường tròn ( )C . 

b) Lập phương trình tuyến tuyến của đường tròn ( )C  đi qua A. 

c) Lập phương trình tiếp tuyến của đường tròn ( )C  vuông góc với  . 

Câu 4: Lập phương trình đường tròn ( )C , biết: 

a) Tâm : 3 5 8 0I d x y    và tiếp xúc với hai trục tọa độ. 

b) Tiếp xúc với trục hoành tại (2;0)A và khoảng cách từ tâm I đến (6;4)B  bằng 5. 

Câu 5: Cho 2 2( ) : 4 8 32E x y  , đường thẳng d  đi qua 2F  và song song với đường phân giác góc phần tư thứ 

nhất cắt ( )E  tại hai điểm A, B. Tính diện tích 1ABF . Đáp số: 
1

16

3
ABFS  . 

Câu 6: Tìm tập xác định của hàm số và tìm m  để có tập xác định trên tập số thực. 

a)  tan 3
6

y x
 

  
 

.   b)
2

sin 2 1
y

x



. 

c) 2 3cosy m x  .   Đáp số: 
3

;
2

m
 

 
 

 

Câu 7: Tìm giá trị lớn nhất, giá trị nhỏ nhất của hàm số: 4sin .cos sin 2
6 6

y x x x
    

      
   

. 

a)  Tìm giá trị lớn nhất, giá trị nhỏ nhất của hàm số trên. 

b) Tìm giá trị lớn nhất, giá trị nhỏ nhất của hàm số trên [0; ] . Đáp số: 1 3, 1 3max miny y     .  

......................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................  

https://download.com.vn/hoc-tap-lop-10
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NĂM HỌC 2018 - 2019 

I.TRẮC NGHIỆM:  

 

Câu 1: Nghiệm của bất phương trình 
22(x 1) 43 3x    là: 

A. x  B. x 4  C. x 2   D. x R  

Câu 2: Tập nghiệm của bất phương trình 
x 1

0
3 2x





 

A. 
3

[-1; ]
2

 B. 
3

( ; 1] [ ; )
2

     C. 
3

( ; 1] ( ; )
2

     D. 
3

[ 1; )
2

  

Câu 3: Tập nghiệm của bất phương trình 
4x 3

1
1 2x


 


 

A. 
1

[ ;1)
2

 B. 
1

( ;1)
2

 C. 
1

[ ;1]
2

 D. 
1

( ;1]
2

 

Câu 4: Phương trình  2 2m 4 x 5x m 0     có hai nghiệm trái dấu, giá trị m là:

 
A.    m 2;0 2;    B.    m ; 2 0;2      C.  m 2;2 

   
D.    m ; 2 0;2     

Câu 5. Phương trình: x2 + 2(m + 1)x + m2 - 5m + 6 = 0 có hai nghiệm trái dấu khi: 

A. 
m 2

m 3








 B. 2 < m < 3  C. 2 ≤ m ≤ 3 D. 

m 2

m 3








 

Câu 6. Biểu thức f(x)= (x – 3 )(1-2x) âm khi x thuộc ? 

A. 
1

;3
2

 
 
 

 ;  B. 
1

;3
2

 


 
 ;  C.  

1
; 3;
2

 
   
 

; D.  3;  

Câu 7. Giá trị nào của m thì phương trình :      2m – 3 x m 3 x – m 1 0    có hai nghiệm phân biệt ?  

 A. m  (–;
3

5


)(1; +) \ {3} B. m  (

3

5


; 1) C. m  (

3

5


; +)D. m   \ {3} 

Câu 8. Có 100 học sinh tham dự kì thi học sinh giỏi Toán (thang điểm là 20) Kết quả cho trong bảng sau: 

 Điểm(x)    9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 

Tần số 1 1 3 5 8 13 19 24 14 10 2 

i/. Trung bình của mẫu là bao nhiêu? 

A. 15  B. 15,23  C. 15,50  D. 16  

ii/. Phương sai là bao nhiêu 

A. 3,96  B. 15,23  C. 1,98  D. 1,99  

iii/. Độ lệch chuẩn là bao nhiêu 

A. 3,96  B. 15,23  C. 1,98  D. 1,99  

Câu 9: Cho biết 
1

tan
2

  . Tính cot  

A. cot 2    B. 
1

cot
4

    C. 
1

cot
2

    D. cot 2   

Câu 10: Cho 
4

cos
5

   với 0
2


   . Tính sin  

A. 
1

sin
5

    B. 
1

sin
5

     C. 
3

sin
5

    D. 
3

sin
5

    

Câu 11: Biết 
5 3

sina ; cosb ( a ; 0 b )
13 5 2 2

 
        Hãy tính sin(a b) . 

A. 0 B. 
63

65
 C. 

56

65
 D. 

33

65


 

Câu 12: Góc có số đo 1200 được đổi sang số đo rad là : 

https://download.com.vn/hoc-tap-lop-10
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A. 120  B. 
3

2


 C.   D. 

2

3


 

Câu 13: Biểu thức 
3

A sin( x) cos( x) cot( x ) tan( x)
2 2

 
           có biểu thức rút gọn là: 

A. A 2sin x . B. A = - 2sinx C. A = 0. D. A = - 2cotx. 

Lớp  375;449   450;524   525;599   600;674   675;749   750;824  Tổng cộng  

Tần số 6 15 10 6 9 4 N = 50 

i/. Trung bình của mẫu là bao nhiêu? 

A. 538,5  B. 575,5  C. 116,83 D. 13648,47  

ii/. Phương sai là bao nhiêu 

A. 12980,25  B. 579,82 C. 116,83 D. 13648,47  

iii/. Độ lệch chuẩn là bao nhiêu 

A. 113,93  B. 579,82 C. 116,83  D. 13648,47 

 

Câu 14: Cho 
2

cos x x 0
25

 
    

 
 thì sin x  có giá trị bằng : 

A. 
3

5
. B. 

3

5


. C. 

1

5


. D. 

4


. 

Câu 15: Đơn giản biểu thức 
sin x

E cot x
1 cosx

 


 ta được 

A. 
1

sin x
 B. cosx C. sinx D. 

1

cosx
 

Câu 16. Cho 
3

2


   . Trong các khẳng định sau khẳng định nào đúng? 

 A. 
7

sin( ) 0
2


   B. 

7
sin( ) 0

2


   C. 

7
sin( ) 0

2


   D. 

7
sin( ) 0

2


    

Câu 17: Khoảng cách từ điểm M(1 ; −1) đến đường thẳng △: 3x 4y 17 0    là: 

  A. 2   B. 
18

5
   C. 

2

5
  D. 

10

5
.  

Câu 18. Tính góc giữa hai đ. thẳng Δ1: x + 5 y + 11 = 0 và Δ2: 2 x + 9 y + 7 = 0  

A. 450  B. 300  C. 88057 '52 ''  D. 1013 ' 8 '' 

Câu 19. Đường tròn 
2 2x y 6x 8y 0     có bán kính bằng bao nhiêu ? 

 A. 10  B. 5 C. 25 D. 10 . 

Câu 20. Viết phương trình đường tròn đi qua 3 điểm A(1 ; 1), B(3 ; 1), C(1 ; 3). 

A. 
2 2x y 2x 2y 2 0     .   B. 

2 2x y 2x 2y 2 0     .  C. 
2 2x y 2x 2y 0    .   D. 

2 2x y 2x 2y 2 0       

Câu 21. Đường tròn có tâm I(2;-1) tiếp xúc với đường thẳng 4x - 3y + 4 = 0 có phương trình là  

A. 
2 2(x 2) (y 1) 9       B. 

2 2(x 2) (y 1) 3       C. 
2 2(x 2) (y 1) 3      D. 

2 2(x 2) (y 1) 9     

Câu 22. Cho phương trình tham số của đường thẳng (d): 
x 5 t

y 9 2t

 


  
. Phương trình tổng quát của (d)? 

A. 2x y 1 0    B. 2x y 1 0    C. x 2y 2 0    D. x 2y 2 0    

Câu 23. Viết phương trình tổng quát của đường thẳng đi qua 2 điểm A(3 ; −1) và B(1 ; 5) 

 A. 3x − y + 10 = 0  B. 3x + y − 8 = 0 C. 3x − y + 6 = 0  D. −x + 3y + 6 = 0  

Câu 24. Đường thẳng nào qua A(2;1) và song song với đường thẳng: 2x + 3y – 2 = 0? 

A. x – y + 3 = 0 B. 2x + 3y–7 = 0 C. 3x – 2y – 4 = 0  D. 4x + 6y – 11 = 0 

Câu 25. Cho △ABC có A(2 ; −1), B(4 ; 5), C(−3 ; 2). Viết phương trình tổng quát của đường cao AH.  

  A. 3x + 7y + 1 = 0  B. −3x + 7y + 13 = 0  C. 7x + 3y +13 = 0  D. 7x + 3y −11 = 0 

II.TỰ LUẬN. 

Câu 1. Tìm m để bất phương trình: mx2
 – 2(m -2)x + m – 3 > 0 nghiệm đúng với mọi giá trị của x 
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     Câu 2. Cho a
2

sin

3

  với a0

2


  . Tính các giá trị lượng giác còn lại. 

     Câu 3. Cho △ABC có A(-3 ; −2),phương trình đường cao BH : 2x y 2 0   và trung tuyến CE : 2x 9y 13 0   . 

                  Viết phương trình các cạnh của △ABC 
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I. Phần Trắc nghiệm 

Câu 1: Bất phương trình 3 9 0  x  có tập nghiệm là 

A.  3;  . B. 
 ;3

. C.  3; . D.  ; 3  . 

 

Câu 2: Tam thức 1)( 2  xxf luôn âm khi? 

A. 1,1  xx . B. 11  x . C. 1x  D. 1x .  

Câu 3: Bất phương trình 
2

5 1 3
5

x
x    có nghiệm là 

A. 2x  . B. 
5

2
x   . C. x . D. 

20

23
x  . 

 

Câu 4: Gọi S  là tập nghiệm của bất phương trình 2 8 7 0x x   . Trong các tập hợp sau, tập nào 

không là tập con của S ? 

A.  8; . B.  ; 1  . C.  ;0 . D.  6; . 

 

Câu 5: 
 Giá trị nào của m  thì phương trình      23 3 1 0m x m x m        1  có hai nghiệm phân 

biệt? 

A.  \ 3m . B.    
3

; 1; \ 3
5

m
 

     
 

. 

C. 
3

;1
5

m
 

  
 

. D. 
3

;
5

m
 

   
 

. 

 

Câu 6: Tập nghiệm của bất phương trình 
1 1

1 1x x


 
 là 

A.  1;1 .  B.    ; 1 1;    .  

C.    ; 1 1;    .  D.  1;  . 

 

Câu 7: Cho bảng số liệu ghi lại điểm kiểm tra một tiết môn Toán của 10 học sinh tổ 1 lớp 10c1 

được thống kê như sau: 8,5; 9; 8; 9,5; 9; 8; 6,5; 9,5; 8,5; 10 
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Độ lệch chuẩn của bảng trên là? 

 A. 0,90. B. 0,95. C. 0,97 D. 0,81. 

Câu 8: 0550  bằng bao nhiêu radian: 

 A. 
18

55
. B. 

3

2
. C. 

9

3
 D. 

9

7
. 

Câu 9: Tính giá trị của biểu thức 
2sin 3cos

4sin 5cos
P

 

 





 biết cot 3   . 

A. 1 . B. 
7

9
. C. 

9

7
. D. 1. 

 

Câu 10: Rút gọn biểu thức 4 4sin cosP x x   ta được 

A. 2 21 2sin .cosP x x  . B. 
3 1

cos4
4 4

P x  .  

C. 
1 3

cos4
4 4

P x  .  D. 
3 1

cos4
4 4

P x  . 

 

Câu 11: Bánh xe của người đi xe đạp quay được 2  vòng trong 5  giây. Hỏi trong 1 giây, bánh xe 

quay được một góc bao nhiêu độ? 

A. 144 . B. 288 . C. 36 . D. 72 . 

 

 

Câu 12:  Chọn mệnh đề đúng 

A. 
ab

cba
C

2
cos

222 
 .  B. 

ab

cba
A

2
cos

222 
 .  

          C. 
ab

bca
B

2
cos

222 
 . D. 

ac

cba
C

2
cos

222 
 . 

 

Câu 13: Tam giác ABC  có 060ˆ,3,8  Bca . Độ dài cạnh b bằng bao nhiêu? 

A. 49 . B. 97 . C. 61  D. 7. 

 

Câu 14: Tam giác ABC có 8,4  ba  đường trung tuyến 6AM . Cạnh c  bằng? 

 A. 4. B. 16 . C. 8  D. 2  . 
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Câu 15: Trong mặt phẳng Oxy , khoảng cách từ điểm  3; 4M   đến đường thẳng : 3 4 1 0x y     

là  

A. 
12

.
5

 B. 
8

5
. C. 

24

5
 . D. 

24

5
. 

 

Câu 16: Cho đường thẳng   : 2 3 4 0d x y   . Véc tơ nào sau đây là véc tơ chỉ phương của  d ? 

A.  2;3u  . B.  3;2u  . C.  3; 2u   . D.  3; 2u    . 

 

Câu 17: Trong mặt phẳng Oxy  cho hai vectơ a  và b  biết  1; 2a   ,  1; 3b   . Tính góc giữa hai 

vectơ a  và b . 

A. 45 . B. 60 . C. 30 . D. 135 . 

 

Câu 18: Cho )1;(),1;2(  mbma


. Tìm m để  ba


, vuông góc 

A.   0m   B.  1m    C. 1m         D.  1m  

 

Câu 19: Phương trình tham số của đường thẳng d đi qua )5;1(A  và có VCCP )2;1( u


 là: 

A. 








ty

tx

5

21
          B. 









ty

tx

25

1
           C. 









ty

tx

21

5
          D. 









ty

tx

25

1
 

Câu 20: Cho )2;1(a


 )0;3(b


. Góc giữa hai vecto là: 

A. '26630   B. '48410   C. '26620   D. 63  

II. Phần tự luận 

Câu 1:  

a) Giải bất phương trình: 312  xx . 

b) Tìm m  để 3)1(2)1()( 22  mxmxmxf  luôn âm. 

Câu 2:  

a) Cho )
2

(
5

3
sin 


  . Tính tan . 

b) Rút gọn    
3

sin cos cot 2 tan
2 2

A x x x x
 

 
   

          
    .

 

Câu 3: Trong mặt phẳng tọa độ Oxy  cho điểm )3;1(),5;3( BA  
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a) Viết phương trình tổng quát của đường thẳng đi qua hai điểm BA, . 

b) Cho đường tròn  C  có tâm thuộc đường thẳng 
1 2

:
3

x t
d

y t

 


 
 và đi qua hai điểm A và B. Tính bán 

kính đường tròn  C  
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ĐỀ THI HỌC KÌ 2 MÔN TOÁN LỚP 10 

NĂM HỌC 2018 - 2019 

I. TRẮC NGHIỆM 

 

Câu 1. Tìm m  để 2 3 0x mx m     có tập nghiệm là   

 A.  2;6   B.    ; 6 2;      C.   2;6  D.  ; 6 2;       

Câu 2. Tìm m  để  2 4 1 5 0mx m x m      vô nghiệm 

 A. 
 
  
 

1
4;

3
  B. 

 
  
 

1
4;

3
 C.  ;0   D. 

 
    

 

1
; 4 ;

3
  

Câu 3 . Bảng xét dấu sau là của biểu thức nào? 

x                                  1                           

 f x                                                                                                            

 A.   1f x x     B.  
 

2

1

1

x
f x

x






  C.  
10

1
f x

x





  D.   1f x x     

Câu 4. Bảng xét dấu sau là của biểu thức nào? 

x                        0                       2                 

 f x                           0                    0                                                                   

 A.    2f x x x    B.   2f x x    C.  
2

x
f x

x



  D.    2f x x x   

Câu 5. Tập nghiệm của bất phương trình 
1

0
2

x

x





  

 A. 1;2     B.  1;2   C.    ; 1 2;     D. 1;2      

Câu 6. Tập nghiệm của bất phương trình 
2 1

0
3 6

x

x





   

      A. 
1

2;
2

 
 
 

                  B. 
1

;2
2

 
 
 

                     C.
1

;2
2

 


 
                           D.

1
2;

2

 
 
 

     

Câu 7. Điều kiện m  đê bất phương trình  1 2 0m x m     vô nghiệm là 

 A. m Î ¡   B. m   C.  1;   D.  2;m    

Câu 8. Điều kiện m  đê bất phương trình  2 1 2 0m x m     vô nghiệm là 

 A. m Î ¡   B. m   C.  1;m     D.  2;m    

Câu 9: Tâm và bán kính đường tròn   
  2 2: 4 6 3 0    C x y x y

 là: 

 A.I 2; 3 ,R 4 
   

 B.I 2;3 , R 4 
  

 C. I 2; 3 ,R 10 
   

 D. I 2;3 ,R 10 
 

Câu 10. Cho 0 a b   , Tập nghiệm của bất phương trình     0x a ax b     là: 

 A.    ; ;a b     B.  ; ;
b

a
a

 
    
 

  C.    ; b a;     D.  ; ;
b

a
a

 
   

 
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Câu 12. Tim m  để bất phương trình 1x m   có tập nghiệm 3;S     

 A. 3m     B. 4m   C. 2m    D. 1m   

 

Câu 13. Tìm m để bất phương trình  3 5 1x m x    có tập nghiệm  2;S    là 

 A. 2m     B. 3m    C. 9m    D. 5m    

 

Câu 14. Diện tích của tam giác có số đo lần lượt các cạnh là 7,  9 và 12 là: 

 A.  14 5  B. 20 C.  15 D.  16 2  

 

Câu 15. Tập nghiệm của bất phương trình 2 4 3 0x x    là 

 A.  ; 3 1;         B.  3; 1    C.  ; 1 3;         D. 3; 1      

 

Câu 16. Tập nghiệm của bất phương trình 2 6 0x x     là 

 A.  ; 2 3;        B.    C.  ; 1 6;         D. 2;3     

Câu 17. Bất phương trình có tập nghiệm )2;10é
êë

 là 

 A. 2 12 20 0x x- + >   B. 2 3 2 0x x- + >   C. 2 12 20 0x x- + <   D. ( )
2

2 10 0x x- - >   

 

Câu 18: Cho tam giác ABC có 7, 24, 23AB BC AC    .Diện tích tam giác ABC là : 

      A. 36 5S 
  

B. 36S 
  

C. 6 5S 
  

D.
 

16 5S 
  

Câu 19: Cho tam giác ABC có AB = 6; AC = 8, góc A = 1200  .Khi đó độ dài cạnh BC bằng : 

      
  .BC 2 37A

  
.BC 37B

   
. BC 37C

  
.BC 148D   

 

Câu 20. Tìm giá trị của m sao cho phương trình (m + 1)x² – 2(m – 1)x + m – 2 = 0 có hai nghiệm phân biệt. 

 A. m  3   B. m  3   C. m 3 và m –1              D. m –1  

 

II. TỰ LUẬN . 

Bài 1: Giải  phương trình, bất phương trình: 

         a.
2

12 1x x x    ;          b.


 


2
2

2

x x

x x

              c. 
2

3 1
2

2

x x

x

 



 

Bài 2: Giải phương trình (x 3)(8 x)   + x² – 11x + 26 = 0.  

Câu 3 : Tìm giá trị của m sao cho phương trình (m + 1)x² – 2(m – 1)x + m – 2 = 0 có hai nghiệm phân biệt  

Câu 4 : Trong mp Oxy ,cho  3 điểm      1;1 , 3;2 , 1;6A B C   

a) Viết phương trình tổng quát của đường thẳng BC.      

b) Viết phương trình đường tròn tâm A và tiếp xúc với đường thẳng : 3 4 17 0x y     .  

c) Viết phương trình đường thẳng d qua A và cách đều hai điểm B và C.  
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                                 ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ II  

                                     Năm học: 2018 – 2019 

                                 MÔN: TOÁN – KHỐI: 10 

                                 Thời gian làm bài: 90 phút 

 

Bài 1: (1.5 điểm) Tìm tất cả các giá trị của tham số m để hàm số: 

 y = f(x) = 
2

1

( 2) 2(2 3) 5 6m x m x m    
 

cố ta ̣ p xác định D = R 

Bài 2: (1.5 điểm) Tìm m để phương trình x mx m- - + =2 23 1 0  có hai nghiệm phân biệt 

,x x1 2    thỏa         ( )x x x x+ + < -1 2 1 22 4  

Bài 3: (2,0 điểm) Giải các phương trình và bất phương trình sau: 

 a/ |
3𝑥

2𝑥−6
| – |

2𝑥−6

𝑥
| = 2     

          

  b/ 23 9 16 5x x x     

Bài 4:  (1.0 điểm) Cho góc x thỏa mãn: Tính 
4 3

cos ;
5 2

x x


   
 

2 2

2

cos sin
2 2

sin 1 cot

x x

A
x x






 

Bài 5: (2.0 điểm) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy , cho tam giác ABC  có 

     1;4 , 3; 2 , 4;1A B C    

a/  Viết phương trình tổng quát của đường thẳng AB . Tính diện tích tam giác ABC  

b/ Viết phương trình đường tròn  C  đi qua 2 điểm A,B và có tâm nằm trên đường thẳng 

  : 2 3 4 0x y     

Bài 6: (1.0 điểm) Trong ma ̣ t phảng tọa độ Oxy, chô đường trồn (C): x2 + y2 – 4x + 8y – 5 = 0  

và đường thảng  (d): 3x – 4y + 1 = 0. Viết phương trình tiếp tuyến (∆) của (C) biết (∆) vuông 

gốc với (d). 

Bài 7: (1.0 điểm) Viết phương trình chính tắc của elip (E), biết (E) đi qua điểm 








2

1
,3A  và 

có phương trình một đường chéo của hình chữ nhật cơ sở của (E) là 2 0- =x y . 

 

HẾT 
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ĐÁP ÁN ĐỀ THI HK II TOÁN 10 

Bài 1: (1,5đ) Hàm số cố tập xác định D = R 2( 2) 2(2 3) 5 6 0,m x m x m x R            (0,25) 

* m = 2, bpt trở thành: 2x + 4 > 0 2x  , loại m = 2   (0,25) 

* m ≠ 2, bpt thổa với mội x  
' 20 4 3 0

0 2 0

m m

a m

      
  

   
 (0,25+ 0,25) (nếu ghi 0  : -0,5đ tôàn 

bài) 
1 3

3
2

m m
m

m

  
  


          (0,25+0,25)    (thiếu x R  : -0,5đ tôàn 

bài) 
Va ̣ y 3m   thì hàm số đã cho cố ta ̣ p xác định D = R    

Bài Nội dung Điểm 
2 

(1.5điểm) 
Ta có: mD = -213 4            

PT có hai nghiệm phân biệt m mD > Û > Ú < -
2 2

0
13 13   

                                                                                                    

( 0 : 0,25 )ghi d    

Theo Vi-ét ta có: 
x x m

x x m

ì + =ïï
í
ï = -ïî

1 2

2
1 2 1 3

 

Suy ra: ( )x x x x m m m m+ + < - Û - - > Û < - Ú >2
1 2 1 2

5
2 4 3 2 5 0 1

3  

Sô sánh điều kiện ta có: m m< - Ú >
5

1
3

 

0.25đ 
 
0.25đ+ 
0,25đ 
 
 
 
 
0.25đ+ 
0,25đ 
 
0.25đ 

   
Bài 3: (2 đ )  
a/ (1đ) Điều kiện x ≠ 0 và x ≠ 3 

Đặt t = |
𝑥

2𝑥−6
| > 0 . Ta được : (1)  3t – 

1

𝑡
 = 2  3t2 – 2t – 1 = 0  t = 1 (nhận) (0,25 ) 

hoặc t = -  
1

2
 (loại)  |

𝑥

2𝑥−6
| =1  ⟦

𝑥 = 2𝑥 − 6   
𝑥 = −2𝑥 + 6

  ⟦
𝑥 = 6   
𝑥 = 2  

              (0,25+ 0,25 ) 

Sô sánh điều kiện ta được nghiệm của (1) là x = 6 ; x = 2                           (0,25 ) 
b/ (1đ)  

Điều kiện: 0x   0,25 

Bất phương trình đề bài 23 5 9 16 0x x x       

  
3 4

3 4 3 4 0
3 5

x
x x

x x


    

 
 

 
1

3 4 3 4 0
3 5

x x
x x

 
     

  
 (*) 

0,25 

Vì 0x   nên 
1

3 4 0
3 5

x
x x

  
 

 

Dô đó (*)
3

3 4 0
4

x x      

0,25 
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Sô điều kiện, ta có tập nghiệm của bất phương trình là 
3

0;
4

S
 

  
 

 0,25 

  
 
Bài 4: (1đ) 

 

2 2

2

2

cos sin
cos2 2 sin .cos

1sin 1 cot sin .
sin

x x
x

A x x
x x x

x



  


 (1)                0.25đ 

Vì 23 3
sin 0 sin 1 cos

2 5
x x x x


           . Vậy: 

12

25
A              0.25đx3 

Bài 5: (2đ) 

a. (1,0 điểm) 

AB  có vêctơ chỉ phương  2; 6AB     nên có vêctơ pháp tuyến  3; 1n    0,25 

Mà AB  qua  1;4A   nên phương trình tổng quát AB : 

   3 1 4 0 3 7 0x y x y         
0,25 

 
 

22

3.4 1 7 9 10
,

53 1
d C AB

 
 

 

, 2 10AB   0,25 

 
1

, . 18
2

ABCS d C AB AB   (đvdt) 0,25 

b. (1,0 điểm) 

Giả sử phương trình đường tròn cần tìm là  C : 2 2 2 2 0x y ax by c      

Đường tròn này có tâm  ;I a b  
0,25 

Do  ,A B C  và  I    nên ta có hệ phương trình: 

2 8 17

6 4 13

2 3 4

a b c

a b c

a b

   


   
   

 0,25 

Giải hệ phương trình trên, tìm được    ; ; 5;2;9a b c    0,25 

Vậy phương trình đường tròn 2 2 10 4 9 0x y x y      0,25 

Bài 6: (1đ) 
(C) cố tâm I(2; - 4), bán kính R = 5        (0,25) 
(∆) vuông gốc với (d), suy ra PT (∆) cố dạng: 4x + 3y + c = 0   (dư điều kiện 1c  : -0,25) 

(∆) là tiếp tuyến của (C) 
2 2

8 12
( , ( )) 5

4 3

c
d I R

 
    


   (0,25) 

4 25 29
4 25

4 25 21

c c
c

c c

   
    

     
          (0,25) 

Va ̣ y (∆): 4x + 3y + 29 = 0 hay (∆): 4x + 3y – 21 = 0       (0,25) 
Bài 7: (1đ) 

Gọi ( ):
x y

E
a b

+ =
2 2

2 2
1  

( );A E
a b

æ ö
÷ç Î Þ + =÷ç ÷çè ø 2 2

1 3 1
3 1
2 4  

Đường chéo HCN có PT 2 0- =x y  suy ra a b= 2 . 

 
0.25đ 
 
0.25đ 
 
0.25đ 
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Từ đó ta có: b a
b b

+ = Û = Þ =
2 2

3 1
1 1 2

4 4
. Suy ra: ( ):

x y
E + =

2 2

1
4 1

 
 
0.25đ 
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SỞ GD&ĐT TỈNH ….…. 

TRƯỜNG THPT ………. 

ĐỀ CHÍNH THỨC 

 

 

     KỲ KIỂM TRA HỌC KÌ II 

      NĂM HỌC: 2018 – 2019 

      MÔN: TOÁN  10 

      Ngày kiểm tra: 

      Thời gian: 90 phút (không kể thời gian giao đề) 
 

                                               (Đề kiểm tra có 04 trang, gồm 40 câu trắc nghiệm và 04 câu tự luận) 

 

Họ và tên thí sinh:..................................................................... Số báo danh: ............................. 
 

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM: (8.0 điểm) 

Câu 1: Điều kiện xác định của bất phương trình 2

3 2
2018

1

x
x

x


 

  là: 

A. 
2

3 2 0

1 0

x

x

 


   B. 
2

3 2 0

1 0

x

x

 


 
 C. 

2

3 2 0

1 0

x

x

 


 
 D. 

2

3 2 0

1 0

x

x

 


 
 

Câu 2: Diện tích của tam giác có số đo lần lượt các cạnh là 7,  9 và 12 là: 

A. 14 5  B. 16 2  C. 15 D. 20 

Câu 3: Khẳng định nào sau đây sai? 

A. tan .cot 1x x   B. 
2

2

1
1 tan

sin
x

x
   C. 

2 2sin cos 1x x   D. 
sin

tan
cos

x
x

x
  

Câu 4: Giá trị của m  để      28 1 2 1f x m x m x      luôn dương là: 

A.  0;m   B.  0;28m  C.  \ 0;28m  D.  ;28m   

Câu 5: Cho a b . Tìm phát biểu đúng? 

A. a c b c    B. . .a c b c  C. ac bc  D. 
a b

c c
  

Câu 6: Rút gọn biểu thức 

2cos2 sin 2 sin

2sin cos

x x x
A

x x

 


  ta được biểu thức nào sau đây? 

A. cot x  B. tan x  C. sin x  D. cos x  

Câu 7: Trong mặt phẳng Oxy, cho tam giác ABC có      1;2 , 3;0 , 2;3A B C . Phương trình 

đường cao AH là: 
A. 5 3 1 0x y    B. 3 5 7 0x y    C. 3 5 13 0x y    D. 5 3 11 0x y    

Câu 8: Cho tam giác ABC có , ,BC a AB c AC b   . Khẳng định nào sau đây sai? 

A. 2
sin

a
R

A
  B.    S p a p b p c     

C. 
2 2 2 2 cosa b c bc A    D. 

 2 2 2

2
2

4
a

b c a
m

 
  

Câu 9: Tập nghiệm của bất phương trình 

2 3

3 2

x x 


 là: 

A.  ;13  B.  ; 13   C.  13;   D.  ; 13   

Câu 10: Cho hệ bất phương trình 

3 2 0

2 0

x y

x y

  


  . Cặp số là nghiệm của hệ bất phương trình là: 

A.  1;0  B.  0;0  C.  3;1  D.  0; 1  

Mã đề 104 
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Câu 11: Cho tam giác ABC  có , ,BC a AB c AC b    thỏa mãn 2 2 2 3b c a bc+ = + . Khi đó số 

đo góc A là: 

A. 
075 . B. 

060 . C. 
030 . D. 

045 . 

Câu 12: Tập nghiệm của bất phương trình 2 2 3x x  là: 

A.    ; 3 1;T       B.  3;1T    

C.  3;1T    D.    ; 3 1;T       

Câu 13: Bảng xét dấu sau là của biểu thức nào? 

 

x                                  2                                    

 f x                                    0                                                                          

 

A.    2 4f x x  B.      2f x x  C.     2f x x  D.    16 8f x x  

Câu 14: Trong mặt phẳng Oxy, cho đường tròn   2 2: 4 6 12 0C x y x y     . Phương trình tiếp 

tuyến của đường tròn tại  1; 1A   là: 

A. 4 3 1 0x y    B. 3 4 1 0x y    C. 4 3 7 0x y    D. 3 4 7 0x y    

Câu 15: Bất phương trình 2 1 1
2

x
x x   


 có tập nghiệm là: 

A.  4;  B.  ;4  C.  ; 4   D.  4;   

Câu 16: Biểu thức 8 6 2 4 2 2 2 2sin sin cos sin cos sin cos cosA x x x x x x x x      được rút gọn thành : 

A. 1. B. 
4sin x . C. 

4cos x . D. 2. 

Câu 17: Cung có số đo 0450  đổi sang đơn vị rađian là: 

A. 
25

2


  . B. 

5

2


. C. 

10

3


  . D. 

5

3


. 

Câu 18: Bảng xét dấu sau là của biểu thức nào? 

 

x                        1                      2                           

 f x                           0                    0                                                                          

 

A.      2 3 2x xf x  B.   2 3 2f x x x     

C.   2 3 2f x x x    D.   2 3 2f x x x    

Câu 19: Giá trị của m để phương trình    21 2 2 3 0m x m x m       có hai nghiệm trái 

dấu là: 

A. 3m   B. 2m   C. 1m   D. 1 3m   

Câu 20: Giá trị của m  để       22 2 2 2 0x m x m  có hai nghiệm phân biệt là : 

A.  
 0;2  B.      ;0 2;  C.  0;2  D.      ;0 2;  

Câu 21: Tập nghiệm của bất phương trình 3 9 0x    là: 

A.  ;3T    B.  3;T    C.  ;3T    D.  3;T    

Câu 22: Số nghiệm nguyên của bất phương trình 2 6 9 0x x    là: 

A. 1 B. 0 C. 2 D. vô số 
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Câu 23: Đường thẳng : 7 5 2018 0d x y    có một véctơ pháp tuyến là: 

A.  7;5n   B.  5;2018n    C.  7; 5n    D.  5; 7n    

Câu 24: Cho 0
2


    và 

1
cos

5
   . Khi đó sin  có giá trị là: 

A. 
2 6

sin
5

  . B. 
2 5

sin
5

   . C. 
2 6

sin
5

   . D. 
2 5

sin
5

  . 

Câu 25: Đường thẳng  đi qua  1; 1M   và song song với   : 2 1 0d x y    thì   
có phương 

trình: 
A. 2 3 0x y    B. 2 1 0x y    C. 2 3 0x y    D. 2 5 0x y    

Câu 26: Bất phương trình 
5

1
44 2

x x

x
 


 xác định khi: 

A. x  B. x  \ 2  C. x  2;  D. x  ;2  

Câu 27: Bất đẳng thức nào sau đây đúng? 

A. 2a b ab   với , 0a b   B. 2a b ab   với , 0a b   

C. 2a b ab   với , 0a b   D. 2a b ab   với , 0a b   

Câu 28: Phương trình đường tròn có tâm  2;1I   và tiếp xúc đường thẳng : 2 5 0x y     là: 

A. 
   

2 2
2 1 20x y   

 B. 
   

2 2
2 1 40x y   

 

C. 
   

2 2
2 1 40x y   

 D. 
   

2 2
2 1 20x y   

 

Câu 29: Cặp số  1; 1  là nghiệm của bất phương trình : 

A. 0x y    B. 4 1x y   C. 2 0x y    D. 3 1 0x y     

Câu 30: Cho elip  
2 2

: 1
25 9

x y
E   . Trong các khẳng định sau, khẳng định nào sai? 

A.  E  có đỉnh  1 5;0A   B.  E  có độ dài trục lớn bằng 10 

C.  E  có tiêu điểm là  1 4;0F   và  2 4;0F  D.  E  có độ dài trục nhỏ bằng 3 

Câu 31: Đường tròn   2 2: 2 4 1 0C x y x y      có

 

tọa độ tâm và bán kính là: 

A.  1; 2 , 2I R   B.  1;2 , 4I R   C.  1; 2 , 4I R   D.  1;2 , 2I R   

Câu 32: Cho 
3

tan 2 2,
2


     . Khi đó cos  có giá trị là: 

A. 
2

9
 B. 

1

3
  C. 

2

9
  D. 

1

3
 

Câu 33: Cho tan 3  . Khi đó 
2sin 3cos

4sin 5cos
A

 

 





 có giá trị bằng : 

A. 
7

9
. B. 

9

7
 . C. 

9

7
. D. 

7

9
 . 

Câu 34: Cho 
1

sin
3

 
 
với 0

2


  . Khi đó giá trị của sin

3



 

 
 

 bằng: 

A. 
3 1

3 2
  B. 

1
6

2
  C. 

3 2

6 2
  D. 

3 2

6 2
  

Câu 35: Tập nghiệm của bất phương trình 2 2017 2018 0x x     là: 
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A.    ; 1 2018;     B.  1;2018  

C.  1;2018  D.    ;2018 2018;    

Câu 36: Cho   2 5f x x   . Giá trị của x thỏa   0f x   là: 

A. 
5

2
x   B. 

0x 
 C. 3x   D. 2x    

Câu 37: Cho 
2

sin
5

x  . Tính cos2x  

A. 
13

25
 B. 

17

25
  C. 

13

25
  D. 

17

25
 

Câu 38: Khẳng định nào sau đây đúng? 

A.  cos cosk    , với k  B.  sin 2 sink    , với k  

C.  cos 2 cosk     , với k  D.  sin sink    , với k  

Câu 39: Chọn khẳng định đúng? 

A.  sin sin cos sin cosa b a b b a    B.  sin sin cos sin cosa b a b b a    

C.  sin sin sina b a b    D.  sin cos cos sin sina b a b a b    

Câu 40: Biểu thức thu gọn của biểu thức cos cos3 +cos5

sin sin 3 +sin 5






a a a
A

a a a
 là: 

A. cot3a . B. sin3a . C. 1 tan3 a . D. tan3a . 

 

II. PHẦN TỰ LUẬN: (2.0 điểm) 
 

Câu 1: Cho phương trình  2 22 1 5 6 0x m x m m      . Tìm m để phương trình có hai 

nghiệm trái dấu. 

Câu 2: Chứng minh rằng:   2 1
1 cos 1 cot

1 cos
x x

x
  


. 

Câu 3: Cho đường tròn   2 2: 2 4 0C x y x y    . Viết phương trình tiếp tuyến của   C  biết 

tiếp tuyến song song với đường thẳng : 2 3 0d x y   . 

Câu 4: Trong hệ tọa độ Oxy, cho đường thẳng : 3 4 10 0x y     và đường tròn 

     
2 2

: 2 1 9C x y    . Tìm điểm trên đường tròn  C có khoảng cách đến đường thẳng   là 

lớn nhất. 
 

----------- HẾT ---------- 

 

 


